

В диссертационный совет
24.2.425.01 при ФГБОУ ВО
«Уральский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

доктора экономических наук, профессора Логвиновой Ирины Львовны на автореферат диссертации Одиноквой Татьяны Дмитриевны на тему «Развитие страхования жизни на основе системно-конвергентного подхода: теория и методология», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

Страхование жизни является социально значимым финансовым продуктом, реализация которого позволяет решать ряд важных социальных задач, стоящих перед современным российским государством. С его помощью создается финансовая защита имущественного статуса населения; формируется внутренний источник долгосрочных финансовых ресурсов. Страхование жизни можно использовать как инвестиционный инструмент для обеспечения финансового благополучия граждан, а также применять его в качестве инструмента перераспределения «нагрузки» на государственный бюджет в связи с выполнением принятых социальных обязательств. В связи с этим тема диссертационной работы Одиноквой Т.Д. представляется весьма актуальной.

Используя широкую теоретическую платформу для исследования, которую составили положения теории страховой защиты, теории конвергенции, теории взаимодействия государства и бизнеса, автор сформировал научный подход к исследованию страхования жизни и обосновал научно-теоретические положения по развитию страхования жизни.

В отличие от существующих в науке определений, автор предложил дуалистическую трактовку понятия «страхование жизни»: в узком и широком понимании. При этом трактовка страхования жизни в широком понимании, «как упорядоченная в соответствии с целевым вектором развития система

страховой защиты жизни населения государства, формализующая взаимосвязь между государственной и частной формами предоставления страховой защиты, базирующаяся на взаимозависимости, взаимодополнении и взаимопроникновении страховщиков и их услуг», позволила автору расширить понятие «страхование жизни» в целом. Была разработана научная абстракция – «модель страхования жизни», представлена структура данной модели, предложена классификация таких моделей, выявляющая особенности конструктивной организации различных типов системы страховой защиты жизни населения.

Заслуживают внимания, на наш взгляд, введение автором диссертации в научный оборот понятия «конвергенция страхования жизни», применение которого позволило выявить и проследить процесс сближения государственного и частного страхования жизни.

Важной представляется разработка методологии системно-конвергентного подхода к исследованию страхования жизни и методического инструментария такого исследования, что позволило проанализировать не только системные отношения и взаимосвязи, но и раскрыть конвергенцию форм, то есть государственного и частного страхования жизни. Вызывают интерес прикладные результаты исследования, связанные с проведением системно-конвергентной оценки российской модели страхования жизни и определением прогнозных сценариев ее развития в условиях системной дивергенции, системной конвергенции и системной интеграции.

В целом следует отметить, что исследование Т.Д. Одиноквой действительно содержит развитие теоретико-методологических основ страхования жизни и новые методические подходы к исследованию страхования жизни, а также разработку на этой основе концептуальных направлений развития российской модели страхования жизни в условиях системной конвергенции.

При ознакомлении с текстом автореферата возникло несколько вопросов.

1) Хотелось бы увидеть в автореферате более подробную информацию о проблемах, касающихся апробации авторских методик.

2) На ст. 42 автор указывает, что для российской модели страхования жизни на современном этапе наиболее перспективным направлением является продолжение развития по такому прогнозному сценарию, как системная конвергенция (рисунок 20), поскольку данный сценарий позволяет, используя синергетический эффект, быстрее нарастить долгосрочные финансовые ресурсы в экономике. Из текста автореферата непонятно, в чем суть данного синергетического эффекта.

Однако указанные замечания не снижают научной ценности и значимости диссертационного исследования, проведенного Т.Д. Одиноковой.

Содержание автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что работа отражает высокую исследовательскую квалификацию соискателя, отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор, Одинокова Татьяна Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Заведующая кафедрой страхования
НОЧУ ВО «Московский
финансово-промышленный
университет «Синергия»,
доктор экономических наук,
профессор

Логвинова Ирина Львовна

E-mail: logirl1@yandex.ru
Тел.: +7 (495) 800 10 01

Адрес: 125315, Москва, Ленинградский пр-т, д. 80

*Первый заместитель
исполнительного
директора*

*Людмила Львовна Логвинова
Ирина Львовна Логвинова*



*Аванков И.Б.
20.10.2022*